

Svojim tovarišem!

Mrzel pot polije in strah pretrese vsakega naprednega učitelja, ako se zamisli nazaj v polpretekle dni, v dobo Šušteršič-Lampetove pesti. Z gnevom v srcu se spominja, kako neusmiljeno je švigal klerikalni bič po plečih naprednega učiteljstva in mu prizadeval žgoče rane, duševne in telesne muke in krivice vseh vrst. Numerirali so nam kosti, metali v grape, gradili za nas oslovske mostove, uničevali eksistence učiteljskih rodovin. Pravice niso poznali: doklade in podpore so delili po Šušteršičevi previdnosti, službe po pripadnosti k Slomškovi zvezi. Dobrotno nebo nas obvaruj, da bi se še kedaj vrnili časi učiteljskih tiranov!

Prišel je tudi za nas čas svobode. Ob prevratu smo se oddahnili, neznosne vezi, tesni oklepi in teški okovi so padli z naših izmučenih teles. Sedaj dihamo prosteje, živimo svobodneje. Toda, tovariši, naša bodočnost in bodočnost naše šole je še negotova, zavita v neprodarno temo prihodnjih časov. Naš gnotni položaj še ni urejen, ni utrjen, temelja, kamor naj se postavi in zgradi veličastna stavba, posvečena ljudski izobrazbi in omiki, svetišča prosvete, šolskega zakona še nimamo. Delavnih, previdnih, za ljudsko izobrazbo vnetih mož bo treba, ki bodo s šolskimi uredbami utemeljevali lepšo, boljšo in srečnejšo bočnost našega naroda. Še par dni nas loči od onega velepomembnega, zgodovinsko važnega dne, ko nam bo treba izbirati take može, ko bo naš narod prvič stopil svoboden na volišče, da si izbere svoje predstavnike za ustavotvorno skupščino. Delo, ki čaka našo prvo ustavotvorno korporacijo, sega v bodočnost, ono ni samo trenutnega pomena, ono je delo bodočnosti za naš narod in našo državo. Bodočnost našega naroda je pa odvisna od našega šolstva. Zato morajo naš narod predstavljati v ustavotvorni skupščini može, ki znajo ceniti pomen šole, ki se zavedajo dejstva, da more le dobra šola dati narodu tega, kar potrebuje v svojem narodnem, gospodarskem in prosvetnem življenju.

Komu naj poverimo bodočnost šole, ako ne onemu, ki je s svojim dosedanjim delom dokazal pojmovanje šole in vzgoje, ako ne onemu, ki je povsod in vedno pokazal pravo razumevanje resnice, da je šola bodočnost naroda in države!

Ako po vrsti pregledamo vse politične stranke, ki stopajo v naši domovini v volilno borbo in izločimo delo in zasluge teh strank za naše šolstvo in učiteljstvo, moramo brez vsakega strankarstva odločno in jasno izjaviti, da je „Jugoslovanska demokratska stranka“ ona, ki je doslej vedno zastopala interese šolstva in učiteljstva, da je to stranka, ki bo to delala tudi naprej, ki bo tudi v prihodnje zvesta ostala svojemu šolskemu programu. Dolgoletno borbo, ki jo je vodilo učiteljstvo za svoj gnotni položaj, je izvojevala JDS, njeni zastopniki v začasnem narodnem predstavništvu so zastavili vse svoje moči, ves svoj

vpliv, da se je zboljšal učiteljstvu prej naravnost obupni gmotni položaj. Z mirno vestjo lahko trdim, da bi bile zadnje naše draginjske doklade padle v vodo, če bi se ne bili z vso vnemo zavzeli za nas gg. ministra dr. Kukovec in Pribičević in minister n. r. g. dr. Kramer. Ureditev našega gmotnega vprašanja je in ostane delo in zasluga JDS in njenih predstavnikov. Po vseh šolskih okrajih na bivšem Kranjskem bi paševali tudi v prihodnje Štrukelj-Verstovškovi okrajni šolski nadzorniki, ako bi naši organizaciji ne bili priskočili na pomoč predstavniki JDS in tako pripomogli do veljave zakonitim določbam in odredbam.

Kdo naj stvari nov moderni šolski zakon na napredni podlagi, ako ne možje, ki so v nesebičnem delu dokazali, da imajo dušo in srce za šolo, umevanje za napredek in širok in krepak razvoj narodnega šolstva.

Če natanko premislimo in resno preudarimo vse to, pridemo do zaključka, da naša odločitev, za katero stranko naj glasujemo 28. novembra, ne bo težka. Pod klerikalni jarem ne hrepeni nihče izmed nas! Pokrajinsko in občinsko šolsko avtonomijo odklanjamo z vso odločnostjo! Kdor bi torej glasoval za klerikalno stranko, bi se izrekel za to, da naj plačujejo učiteljstvo občine, usodo šole pa odloča pokrajinski deželni zbor v Ljubljani, ki bi bil po večini klerikalen. Prišli bi časi hujši od onih, ki sem jih slikal v uvodu teh vrstic. Noben razsoden učitelj tudi ne bo glasoval za NSS. Če je katera stranka v Sloveniji nepotrebna, je gotovo ta. Sama ne ve, čemu se je ustanovila, potrebe v to ni bilo prav nobene. Poklicali so jo v življenje nekateri, ki hočejo na vsak način stati na čelu kake stranke. Za napredek šolstva ni storila še ničesar, in ni pričakovati, da bi moglo sploh kedaj kaj vplivati na njegov razvoj. Kdor bi glasoval za to stranko, bi po nepotrebnem cepil glasove v prid klerikalni stranki. Narodno čuteč učitelj ne bo glasoval za JSDS, četudi stoji na napredni podlagi, ker obsojamo njen internacijonalizem. Ne cepite glasov tudi s tem, da bi glasovali za SKS. JDS gre samostojno v volilni boj, in vsak posamezni glas, ki se odda kjerkoli za njo, pride do veljave.

Kakor učitelj in tovariš se obračam do Vas, da Vas opomnim na vse to in prepričan sem, da Vam odločitev ne bo težka. Bodočnost naše šole, naš stanovski interes, naša čast nam narakuje, da zastavimo mi učitelji vse svoje moči, ves svoj vpliv, da zmaga stranka, ki je stranka dela za šolo in učiteljstvo, da zmaga JDS.

Ni dovolj, da na dan volitev glasujete za listo JDS, zastaviti morate ves svoj vpliv, da izide kot zmagovalka iz volilne borbe ona stranka, ki ji moremo mirne duše poveriti skrb in delo za našo šolo. In ta stranka je JDS.

Ako storimo vsi svojo dolžnost kot učitelji in državljani, storimo le to, kar zahteva od nas naša šola, naš narod in naša država.

Ravnatelj Jelenc.